

Destrămarea zonei euro, doar o ipoteză?

După cum se știe, se așteaptă ca Atena să anunțe intrarea în incapacitate de plată și chiar să renunțe la moneda euro. "Dacă asta se va întâmpla, este posibil ca alte economii din zona euro să ajungă sub o presiune se-veră și să creeze panică pe piețele financiare. Așa că destrămarea regiunii euro nu poate fi scoasă din discuție, ceea ce ar putea provoca șocuri politice majore, care vor agrava stresul economiei la un nivel mult peste cel de după colapsul Lehman Brothers", se mai arată în raportul FMI, citat de Incont.ro. Și în timp ce criza datoriilor zguduie Europa, economia spaniolă are și ea probleme serioase, pe care nu a reușit să le rezolve de ani buni. Curând sau mai târziu, cele economice vor aduce Spania la mâna FMI și a UE, iar împrumutul de urgență pentru a evita colapsul nu mai este o incertitudine, ci doar o problemă de timp. Pe de altă parte, SUA susține că joacă un rol central în susținerea Europei pentru ca bătrânul continent să facă față crizei datoriilor. Chiar secretarul Trezoreriei americane, Timothy Geithner, a afirmat că Fondul poate strânge rapid bani dacă va fi nevoie și a declarat că Rezerva Federală a deschis linia valutară pentru a asigura lichidități în dolari, pentru Europa.

Crah-uri care au zguduit lumea

Un crah este o cădere rapidă a burselor sau a pieței financiare. Se vorbește de crah în momentul când piața cade cu mai mult

de 20 la sută în câteva zile. Iată o succintă istorie a acestor crize economice acute:

■ 1637: Una din primele bule speculative din istoria economică a lumii a fost "tulipomania", nebunia comerțului cu bulbi de lalele. În februarie 1637, în punctul culminant al speculațiilor, un bulb de lalea valora de zece ori mai mult decât venitul anual al unui muncitor calificat. În 1642, după ce piața s-a liniștit, prețurile căzuseră la o ze-cime din valorile maxime.

■ 1869 - "Vinerea neagră" a fost un fenomen de panică financiară cauzat de eforturile a doi speculatori de a înge-nunchea "New York Gold Exchange".

■ 1873 - Criza din 1873 a antrenat o severă cădere economică în Europa și în Statele Unite, cunoscută ca "Long Depression", pentru că a ținut până în 1896. A avut la bază decizia lui Otto von Bismark de a se renunța la talerii din argint, cu efect direct asupra pieței și valorii metalului prețios.

■ 1907 - Panica din acel an a făcut ca "New York Stock Exchange" să cadă cu peste 50 la sută de la valorile atinse cu un an înainte. Numeroasele falimente au determinat o scădere a încrederii investitorilor, care au început să-și retragă banii. JP Morgan a rămas în istorie pentru implicarea în criză, susținând din banii săi sistemul bancar.

■ 1929 - Crah pe Wall Street. Joi, 24 octombrie 1929, indicele Dow Jones pierde mai mult de 22 la sută la începerea ședinței, dar se redresează și încheie cu o scădere de 2,1 la sută. Pe 28 octombrie cade din nou cu 13 la sută și cu 12 la sută în Marțea Neagră. Criza care a



urmat este cunoscută drept "Marea Depresiune".

■ 1987 - Black Monday, 19 octombrie 1987, primul crah al erei informatice, pentru că este asociată cu "program trading", operațiuni comerciale efectuate de compu-tere, simultan, în baza unor condiții ale pieței predefinite. Alții spun că prăbușirea a fost cauzată de disputele pe politici monetare din cadrul "G7". Dow Jones a pierdut 22,6 la sută într-o singură zi, iar alți indici bursieri l-au urmat.

■ 1997 - Criza financiară asiatică. A început în iulie 1997, în Thailanda, cauzată de moneda locală, și s-a răspândit în sud-estul Asiei și în Japonia. Piața din Hong Kong, supraîncălzită, a reacționat violent, iar punctul culminant a fost la 27 octombrie, când întreaga piață mondială s-a prăbușit. Dow Jones a suferit a șaptea cea mai gravă cădere din 114 ani de existență.

■ 2000: Criza dot-com. O bulă speculativă care s-a dezvoltat între anii 1995 - 2000 și care a culminat în martie 2000. Piața NASDAQ și bursele internaționale au suferit căderi masive antrenate de picajul acțiunilor companiilor din zona

noilor tehnologii și a internetului. Indicele NASDAQ s-a prăbușit cu 27 la sută în primele săptămâni din aprilie și 39,3 la sută într-un an.

■ 2001: Atentatele din 11 septembrie antrenează o prăbușire bruscă a piețelor bursiere, cauzată de cele 40 de miliarde de dolari pe care industria asigurărilor le-a pierdut atunci. Bursa din New York a fost închisă pentru o săptămână, iar la deschidere, indicele Dow Jones a scăzut cu 7,3 la sută.

■ 2008: Criza "subprime" se propagă pe piețele financiare din lumea întreagă. Din ianuarie și până în octombrie, indicii bursieri pierd între 30 și 50 la sută, cu precădere în ultima parte a perioadei. Este debutul crizei pe care și acum o trăim cu toții.

"Joia neagră" și "marțea neagră", din 1929

Să ne reamintim anul '29. În luna octombrie a celui an, istoria a considerat că a venit momentul ca America să plătească pentru toate excesele făcute în ultimul deceniu. Bursa s-a prăbușit atunci cu

